
Niederschrift 

zur 2. Gemeinderatssitzung 2023 Crossen an der Elster  

am 20. Februar 2023 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung : 21.35 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 8 anwesend: 
 

Bürgermeister: Uwe Berndt 

Erster Beigeordneter: Herbert Zimmermann  
Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Andreas Handwerck, Jörg Henke, Marco Holze, Dieter Seyfarth,  
Steffen Sieler,  

 

Es fehlt entschuldigt: Wilfried Hebestreit, Ralf Dölle, Jan Pätzold, Carola Schober, Julius 
Stummhöfer 

Außerdem sind anwesend: Herr Bierbrauer, Frau Kutscher, Herr Altner, 4 Bürger 

Schriftführung : Frau Baas 
 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 8 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Auf-
grund von Nachfragen mehrerer GRM stellt der Bgm. fest, dass zu den TOPs 4.2.: „Baumaß-
nahme Tauchlitz 1“ und 4.3 „Baumaßnahme Rosenthal – 5. Bauabschnitt“ noch Diskussionsbe-
darf besteht. Deshalb beantragt er, diese TOPs zu vertagen, weist aber auf die derzeitige 
Haushaltssituation hin. Es erfolgen weiter keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesord-
nung wird in der folgenden Form einstimmig genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 
 

Öffentlicher Teil : 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
TOP 2: Bürgeranfragen 
TOP 3: Informationen des Bürgermeisters 
TOP 4: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :  

4.1 Vorhabenbezogener Bebauungsplan – Feuerwehrübungstunnel 
4.2 Beschlussantrag der Fraktion BI Holzland: Verkehrsspiegel Kreuzung Gartenstraße 

TOP 5: Mitteilungen und Verschiedenes 
im Anschluss: nichtöffentlicher Teil: 
TOP 6: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :    

6.1 Ergebnis der Kompromissverhandlungen Baumaßnahme Rosenthal 1. - 3. BA 
6.2 Antrag HAPPY HAUS GmbH 

TOP 7: Mitteilungen und Verschiedenes 
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TOP 2: BÜRGERANFRAGEN  
 
➢ Probleme mit Ausländern im Neubau 

- mehrfache Gespräche mit LRA (als Mieter), Ordnungsamt, Ausländerbehörde und der Vivet 
(als Eigentümer) 

- das LRA muss die Gemeinde/VG vorab informieren (so war es auch zugesagt worden) 

➢ Schloss Crossen 
- Müll entsorgen (bisher haben die Arbeitseinsätze nur für Grasmahd und Un-

krautentfernung ausgereicht) - alte Möblierung ausmisten 
- wo ist der schwarze Flügel ? (Dauerleihgabe ev. Kirche) 
- altersgerechtes Wohnen 

➢ Wegweiser im Rosenthal Haus-Nr. 29 - 33 
 
 
TOP 3:  Informationen des Bürgermeisters 

➢ Der Bgm bedankt sich bei Herrn Altner, der jetzt bauverwaltungsmäßig nicht mehr für Cros-
sen zuständig ist, für seinen Einsatz und geleistete Arbeit. Neuer Sachbearbeiter ist Herr 
Trübger. 

➢ Im April wird eine öffentliche GR-Sitzung zum Thema „Quartierskonzept“ stattfinden. 
 
 
TOP 4: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 

 

4.1 Vorhabenbezogener Bebauungsplan – Feuerwehrübungstunnel 

Herr Altner erinnert, dass dieses Bauvorhaben bereits seit langem bekannt und geplant ist. Mit 
der Festlegung des konkreten Arbeitstitels kann das TLBV nun Aufträge erteilen. 
 
Beschluss – Nr. 06 / 2023: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, den Vorhabenbezogener 
Bebauungsplan "Neubau einer Tunnelübungsanlage der Thüringer Feuerwehrschule" der Ge-
meinde Crossen an der Elster als Überplanung einer Teilfläche des Bebauungsplanes Nr. 1 
Gewerbe- und Industriepark „Lange Wiese / Rautenanger“ aufzustellen. 
 

Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
4.2 Verkehrsspiegel Gartenstraße 

Herr Holze informiert, dass sich der OBA gegen den Spiegel ausgesprochen hat, da hierdurch 
ggf. das Verkehrsaufkommen noch erhöht würde. 
Herr Zimmermann bemängelt, dass der Antrag im Wortlaut fehlt und betont, dass ein Spiegel 
der Verkehrssicherheit dient, da derzeit der Verkehr von links nicht zu sehen ist. 
 
Beschluss – Nr. 09 / 2023: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, für die sicherere Ausfahrt 
aus der Gartenstraße einen Verkehrsspiegel aufzustellen. 
 

Der Beschluss wird mit 4 Stimmen dafür, 2 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
TOP 5: Mitteilungen und Verschiedenes 
 
- Holzverkauf 
- Hundetoilette (provisorisch erstmal nur Müllbehälter) 
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- Niederschrift der letzten GR-Sitzung in der nächsten Sitzung 
- Beschlussvorlagen zu klein (zusätzlich per E-Mail, Ausstattung der GRM mit Tablets) 
- Gehwege und Straße in Ordnung halten 
- Feuerwehrverein ist für das Osterfeuer zuständig. Da keine Kapelle zu finden ist, gibt es kei-

nen Umzug 
 
 
Der Gemeinderatsvorsitzende verabschiedet die Gäste und man geht sogleich über zum nicht-
öffentlichen Teil. 
 


